Вступить в брак и родить ребенка: разнообразие путей реализации рождений. Е.В. Чурилова, С.В. Захаров, О.А. Родина

Широкое распространение внебрачных зачатий в позднесоветский период являлось основной причиной массовых браков вдогонку, ранней брачности и ранней рождаемости. В середине 1970-х М. Тольц оценивал долю рождений вследствие внебрачных зачатий в 32% среди всех рождений и в 45% среди первых рождений [1]. В эти же годы и вплоть до середины 1990-х гг. средний возраст женщины при рождении в первый брак снижался. В 2000-е гг. доля рождений вследствие внебрачных зачатий начала снижаться. В 2010-е годы продолжились изменения в брачном и репродуктивном поведении россиян. Но несмотря на значительные изменения в демографическом поведении, такие как рост средних возрастов вступления в первый брак и рождения первого ребенка во второй половине 1990-х и в 2000е гг., в 2012 году доля внебрачных зачатий среди всех рождений оценивалась в 44%, хоть и была ниже на 10 п.п. наблюдаемой в 2002 г. [2]. В 2010-х изменения в матримониальном и репродуктивном поведении россиян продолжились. Средний возраст вступления в первый брак хоть и медленно, но всё-таки продолжает повышаться, а возрастная кривая вступления в брак постепенно сдвигается вправо в сторону возрастов 25-34 лет [3]. По данным официальной статистики снизилось абсолютное и относительное число прерванных беременностей, что свидетельствует о снижении доли незапланированных, часто нежеланных беременностей [4]. Поэтому мы поставили себе цель проанализировать произошло ли дальнейшее снижение распространенности добрачных и внебрачных зачатий и выявить изменились ли интервалы между вступлением в брак и рождением ребенка.

В качестве источника данных были использованы базы анонимных индивидуальных данных о рождениях за 2012-2021 годы. Мы использовали следующую информацию: дата рождения ребенка, порядок рождения ребенка, сведения о матери и отце ребенка (даты рождения, образование), основание указания сведений об отце, дата заключения брака в случае, если ребенок был рожден в браке.

Внебрачные рождения складываются из рождений, зарегистрированных по совместному заявлению родителей и рождений, зарегистрированных по заявлению одинокой матери. Внебрачные зачатия мы определяем как совокупность внебрачных рождений и добрачных зачатий. Под добрачными зачатиями мы понимаем все рождения, произошедшие в первые девять месяцев брака. Рождения, произошедшие через 9 и более месяцев после регистрации брака, мы отнесли к брачным зачатиям. Чтобы классифицировать зачатие как брачное или внебрачное, мы рассчитали интервал между браком и рождением ребенка как разницу месяца и года рождения ребенка и месяца и года заключения брака.

В России на протяжении 2010-х годов наблюдался довольно стабильный уровень внебрачной рождаемости. Доля рождений вне брака немного колебалась между 21 и 23% среди всех рождений, а среди первенцев составляла в разные годы 22-24%.

К 2020 году доля внебрачных зачатий среди всех рождений снизилась до 37,6%, а среди первенцев до 53,4%. Существенно снизилась доля детей, зачатых до брака и рожденных в браке: с 23,7% до 15,9% среди всех рождений и с 38,6% до 29,7% среди первых рождений. Устойчивое снижение доли легитимированных рождений наблюдается среди женщин в возрасте 19-34 лет. Наши расчеты показали, что в 2021 году доля внебрачных зачатий среди всех рождений незначительно возросла до 37,9%, а доля добрачных зачатий осталась прежней. Однако, среди первенцев повысились чуть больше, чем на 1 п.п. как доля внебрачных зачатий, так и доля добрачных зачатий, то есть будто произошел откат показателя на год назад

Устойчивое снижение доли легитимированных браком рождений в 2012-2020 гг. наблюдалось среди женщин в возрасте 19-34 лет. В 2021 году по сравнению с 2020 годом доля первых рождений, обусловленных добрачным зачатием возросла во всех возрастных

группах кроме матерей младше 18 лет. В возрастах до 18 лет включительно по-прежнему более 90% рождений обусловлены внебрачным зачатием. Матери из этой возрастной группы стали реже регистрировать детей в браке, а чаще вне брака как одинокие матери.

В работе мы проводим более подробный анализ протогенетического интервала между первым рождением, а также представляем региональную вариацию.

Литература

- 1. Тольц М. С. Характеристика некоторых компонентов рождаемости в большом городе. Демографический анализ рождаемости. М.: Статистика, 1974
- 2. *Чурилова Е. В.*, *Чумарина В. Ж.* Внебрачные рождения и добрачные зачатия в России: осознанное решение родителей? // *Вопросы статистики*. 2014. № 7
- 3. Захаров С. В. Брачная структура населения, заключение и прекращение браков в России в свете результатов микропереписи населения 2015 г. Население России 2016: двадцать четвертый ежегодный демографический доклад. М : Издательский дом НИУ ВШЭ, 2018
- 4. Сакевич В. И., Денисов Б. П. Репродуктивное здоровье населения и проблема абортов в России: новейшие тенденции // Социологические исследования. 2019. № 11